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Строительные нормы и правила являются общеобязательными и имеют своей 
целью повьииение качества и снижение стоимости строительства путем внедрения рацио­
нальных норм строительного проектирования и прогрессивных сметных норм, а также 
правил производства и приемки строительных работ, отражающих передовой опыт 
строительства.

Строительные нормы и правила распространяются на все виды строительства, за 
исключением строительства временных зданий и сооружений.

Разработка Строительных норм и правил произведена на основе директив партии и 
правительства о всемерном развитии строительной индустрии, широком внедрении пере­
довой строительной техники, повышении уровня организации и механизации строитель­
ства и максимальном использовании сборных деталей и конструкций заводского изготов­
ления. При разработке Строительных норм и правил учтен опыт передовых проектных 
и строительных организаций, а также последние достижения научно-исследовательских 
институтов и предложения новаторов-строителей.

Строительные нормы и правила состоят из следующих четырех частей:
часть 1 — «.Строительные материалы, детали и конструкции»; 
часть I I  — «Нормы строительного проектирования»; 
часть I I I  — «Правила производства и приемки строительных работ»; 
часть IV  — «Сметные нормы на строительные работы».

I ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Строительные материалы, детали и кон­
струкции» содержит:

номенклатуру и основные размеры строительных материалов и деталей, а также 
основные требования к их качеству;

указания по выбору и применению строительных материалов, деталей и конструк­
ций при проектировании и возведении зданий и сооружений в зависимости от их класса;

основные правила перевозки, хранения и приемки строительных материалов, деталей 
и конструкций.

I I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Нормы строительного проектирования» 
содержит:

общие положения по строительному проектированию — основные положения по клас­
сификации зданий и сооружений и по единой модульной системе, нормы огнестойкости 
строительных конструкций, условные графические и буквенные обозначения;

нормы проектирования каменных, бетонных, железобетонных, стальных и деревян­
ных несущих конструкций, а также оснований зданий и сооружений;

нормы проектирования объектов промышленного и жилищно-гражданского строитель­
ства — планировка населенных мест и генеральные планы промышленных предприятий, 
промышленные, жилые и общественные здания, строительная теплотехника, ограждающие 
конструкции, естественное и искусственное освещение;

нормы проектирования санитарно-технических сооружений и устройств — на­
ружного и внутреннего водопровода и канализации, отопления, вентиляции и газо­
снабжения;

нормы проектирования гидротехнического и транспортного строительства — мор­
ских и речных гидротехнических сооружений, железных и автомобильных дорог, 
мостов, труб и тоннелей.



I I I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Правила производства и приемки строи- 
тельных работ» содержит:

общие положения по организации и механизации строительства и по проектированию 
организации строительных работ;

правила производства строительных работ; 
требования к качеству строительных работ и основные допуски; 
правила промежуточной и окончательной приемки строительных работ, а так­
же указания по приемке в эксплуатацию законченных строительством пред­
приятий, зданий и сооружений.

IV  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Сметные нормы на строительные работы» 
содержит:

правила определения сметной стоимости строительных материалов, деталей и 
конструкций;

нормы для определения сметной стоимости машино-смен;
нормы амортизационных отчислений по строительным машинам и оборудованию; 
сметные нормы на общестроительные и специальные строительные работы.

Строительные нормы и правила содержат основные, наиболее принципиальные требо­
вания, правила и нормы, проверенные в практике проектирования и строительства.

Строительные нормы и правила в необходимых случаях должны получить развитие 
в виде технических условий, инструкций и других нормативных документов, которые 
будут разрабатываться и утверждаться в установленном порядке.

Все действующие в отдельных министерствах, ведомствах и Советах Министров союз­
ных республик технические условия на строительное проектирование и на строительные ма­
териалы, детали и конструкции, а также технические условия и инструкции по произ­
водству и приемке строительных работ должны соответствовать требованиям 
Строительных норм и правил.

В дальнейшем, по мере развития строительной техники, роста производительности 
труда, улучшения организации и механизации строительных работ и повышения качества 
строительства, Строительные нормы и правила будут периодически пересматриваться 
и улучшаться с целью отражения в них происходящих в строительстве прогрессивных 
изменений.

Каждая часть Строительных норм и правил подразделяется на разделы, разделы — 
на главы, главы — на параграфы и параграфы — на пункты.

Части нумеруются римскими цифрами, разделы — заглавными буквами русского 
алфавита, а главы, параграфы и пункты — арабскими цифрами.

В соответствии с этим производится шифровка отдельных подразделений Строитель­
ных норм и правил, например:

глава 3 раздела А части I I  Строительных норм и правил обозначается шифром 
II-A.3;

параграф 3 главы 5 раздела Б части I I I  Строительных норм и правил обозначается 
шифром 1П-Б.5, § 3;

пункт 4 параграфа 2 главы 2 раздела Б части I Строительных норм и правил обозна­
чается шифром 1-Б.2, § 2 п. 4 и т. п.

При ссылках на Строительные нормы и правила рекомендуется пользоваться сокра­
щенным обозначением СНиП.



ВВЕДЕНИЕ
К HI ЧАСТИ СТРОИТЕЛЬНЫХ НОРМ И ПРАВИЛ

Часть III Строительных норм и правил «Пра­
вила производства и приемки строительных 
работ» состоит из трех разделов: 

раздела А «Общие положения»; 
раздела Б «Общестроительные работы»; 
раздела В «Специальные строительные ра­

боты».
Раздел А «Общие положения» содержит 

основные требования, предъявляемые к орга­
низации строительства, а также правила 
приемки выполненных работ и правила прием­
ки в эксплуатацию законченных строитель­
ством предприятий, зданий и сооружений.

Раздел Б «Общестроительные работы» со­
держит правила, указания и допуски, обяза­
тельные при производстве и приемке: земляных, 
буро-взрывных и свайных работ; работ по 
искусственному закреплению грунтов; камен­
ных, бетонных и железобетонных работ; работ 
по изготовлению и монтажу стальных и дере­
вянных конструкций; работ по устройству по­
лов; кровель.ных, отделочных, внутренних сани­
тарно-технических и изоляционных работ; ра­
бот по озеленению.

В каждой главе раздела Б приводятся указа­
ния о видах строительства, на которые распро­
страняются правила производства и приемки 
общестроительных работ. В тех случаях, когда 
«Специальные строительные работы» требуют 
применения особых правил производства и 
приемки общестроительных работ, соответству­
ющие дополнительные правила и нормативы 
приводятся в главах раздела В.

Раздел В «Специальные строительные ра­
боты» содержит правила, указания и допуски, 
обязательные при производстве и приемке ра­
бот по строительству гидротехнических соору­
жений, железных и автомобильных дорог, по 
устройству кессонных оснований, строительству

мостов и труб, тоннелей, наружных трубопро­
водов и кладке промышленных печей.

Часть III включает также правила производ­
ства и приемки работ при строительстве зда­
ний и сооружений на макропористых грунтах 
с просадочными свойствами. Эти правила, 
в которых учитываются только особенности 
производства работ в условиях строительства 
на указанных грунтах, дополняют правила 
других глав разделов Б и В. Правила поме­
щены отдельным параграфом в главе Б.1 «Зем­
ляные и буро-взрывные работы», к которым 
они имеют наиболее близкое отношение.

В главах разделов Б и В особо выделены 
правила производства работ в зимних условиях, 
которые содержат требования и нормативы, 
обеспечивающие качественное выполнение ра­
бот в зимнее время.

В проектных материалах по организации 
строительства, которые разрабатываются со­
гласно действующим «Инструкциям по соста­
влению проектов и смет», а также в проектах 
производства работ и технологических прави­
лах, составляемых для строительства массовых, 
значительных по объему и сложных объектов, 
должны строго учитываться указания главы 
А.1 «Основные положения по организации 
строительства», которыми определяются веду­
щие принципы организации строительного 
производства.

Качество применяемых в строительстве мате­
риалов, конструкций и изделий должно удовле­
творять требованиям I части Строительных 
норм и правил.

Правила приемки работ содержат нормативы 
допускаемых отклонений в расположении и 
размерах строительных конструкций от проект­
ных. Знаки плюс и минус при допускаемых от­
клонениях (допусках) обозначают направление
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отклонений. Отсутствие этих знаков обозна­
чает, что отклонение может быть допущено как 
в сторону увеличения, так и в сторону умень­
шения проектных размеров.

Соблюдение допусков, установленных в пра­
вилах приемки работ, является обязательным. 
Оценка качества выполненных работ должна 
производиться с учетом фактически допущен­
ных отклонений путем их сопоставления с до­
пусками, установленными в правилах приемки 
работ.

Качество работ, выполненных с отклоне­
ниями, превышающими установленные до­
пуски, должно признаваться неудовлетвори­
тельным. Такие работы могут быть оставлены 
без переделки только в случае, если техниче­

ская комиссия по приемке работ на закончен­
ном объекте признает, что допущенные откло­
нения не влияют на эксплуатационные и иные 
качества здания или сооружения, что должно 
быть отмечено в акте приемки.

Часть III Строительных норм и правил уста­
навливает лишь основные, наиболее существен­
ные требования к производству строительных 
работ и не включает технических указаний вто­
ростепенного значения, которые могут быть 
даны в технических условиях и производствен­
ных инструкциях. Новые технические условия 
на производство и приемку общестроительных 
и специальных работ должны разрабатываться 
на основе и в развитие Строительных норм и 
правил.
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И ЗО Л ЯЦ И О Н Н Ы Е Р А Б О Т Ы

§ 1. ГИДРОИЗОЛЯЦИОННЫЕ РАБОТЫ

Общие указания

1. Правила настоящего параграфа распро­
страняются на гидроизоляционные работы при 
строительстве промышленных и гражданских 
зданий и сооружений, а также, по указаниям 
соответствующих глав раздела Ш-В, при строи­
тельстве специальных сооружений.

2. Вид гидроизоляционных конструкций и ма­
териалов для них, а также порядок выполне­
ния гидроизоляционных работ должны указы­
ваться в проектах зданий (сооружений).

3. Составы гидроизоляционных смесей и 
растворов, а также способы их приготовления 
должны устанавливаться лабораториями в со­
ответствии с указаниями в проектах.

4. Изолируемые конструкции должны предо­
храняться от воздействия грунтовой и поверх­
ностной воды в течение всего времени произ­
водства гидроизоляционных работ, до зажатия 
гидроизоляционной конструкции.

5. Гидроизоляционные конструкции должны 
тщательно предохраняться от повреждений как 
в процессе их выполнения, так и после окон­
чания.

Оклеенная и обмазочная гидроизоляция

6. Материалы для оклеечной гидроизоляции 
до их применения должны быть подготовлены 
в соответствии с правилами § 1 главы Ш-Б. 8.

7. Обмазочная гидроизоляция должна вы­
полняться не менее чем в два слоя. Количество 
слоев оклеечной гидроизоляции определяется 
проектом. В местах сопряжения смежных изо­
лируемых поверхностей и в местах примыкания 
гидроизоляции к компенсаторам и закладным 
частям гидроизоляционная конструкция должна 
быть усилена.

8. Поверхности изолируемых конструкций 
должны быть ровными и не иметь впадин и 
бугров. При прикладывании контрольной рейки 
длиной 3 м просветы между рейкой и поверх­
ностью не должны превышать 5 мм.

9. Поверхности изолируемых конструкций

вслед за их возведением должны быть огрунто- 
ваны холодной грунтовкой.

10. Прямые и острые углы между смежными 
поверхностями изолируемых конструкций долж­
ны быть притуплены или закруглены.

11. Наклеивание рулонных материалов на 
поверхности изолируемых конструкций должно 
осуществляться с перекрытием каждым после­
дующим полотнищем предыдущего не менее 
чем на 100 мм в продольных стыках и не ме­
нее чем на 200 мм — в поперечных. Наклеива­
ние каждого слоя должно быть сплошным, 
без непроклеенных мест. Стыки полотнищ 
должны располагаться вразбежку.

12. Готовая гидроизоляция зажимается ме­
жду поверхностью изолируемой конструкции и 
защитной конструкцией, устраиваемой вслед 
за гидроизоляционными работами в соответ­
ствии с проектом.

13. Наклеивание гидроизоляционных мате­
риалов на вертикальные, наклонные и сводча­
тые поверхности должно производиться снизу 
вверх.

14. Толщина слоя горячей мастики при при­
клеивании рулонных материалов не должна 
превышать 3 мм.

15. Верхний слой оклеечной гидроизоляции 
должен быть окрашен сплошным слоем масти­
ки и посыпан горячим сухим песком.

16. Примыкания гидроизоляционного ковра 
к металлическим закладным частям, компенса­
торам осадочных швов и т. п. должны осуще­
ствляться с наклеиванием его на фланцы на 
ширину не менее 100 мм и защемлением. 
Поверхности металлических деталей должны 
быть предварительно очищены от грязи и 
ржавчины и окрашены битумом. При произ­
водстве работ в зимнее время указанные де­
тали перед наклеиванием ковра следует про­
греть.

Асфальтовая гидроизоляция

17. Укладка асфальтовой смеси на горизон­
тальные поверхности изолируемых конструкций 
должна производиться, как правило, с уплот-
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нением смеси вибрацией. На вертикальные и 
наклонные поверхности нанесение гидроизоля­
ции должно производиться путем механизиро­
ванного намета.

18. Стыки литой асфальтовой гидроизоляции 
должны осуществляться с перекрытием швов 
не менее чем на 150 мм и заглаживанием го­
рячими металлическими утюгами.

19. Края ранее уложенной литой асфальто­
вой гидроизоляции при возобновлении работ 
должны предварительно разогреваться.

Цементно-песчаная гидроизоляция

20. Цементно-песчаная гидроизоляция, нахо­
дящаяся при эксплуатации под воздействием 
агрессивных вод, должна выполняться с при-

§ 2. ТЕПЛОИЗОЛЯ

1. Правила настоящего параграфа распро­
страняются на теплоизоляционные работы 
в промышленном и гражданском строитель­
стве.

2. Составы теплоизоляционных смесей (ма­
стик, легких бетонов, растворов и др.) и спо­
собы их приготовления должны устанавли­
ваться лабораториями в соответствии с указа­
ниями в проекте.

3. Штучные теплоизоляционные изделия, из­
готовленные мокрым способом (легкобетонные 
плиты и др.), должны применяться в воздушно­
сухом состоянии.

4. Поверхности изолируемых конструкций 
должны быть высушены и очищены. Теплоизо­
ляционные конструкции должны предохра­
няться от попадания влаги до покрытия за­
щитным слоем.

5. Паро- и гидроизоляция конструкций, под­
лежащих теплоизоляции, должна выполняться 
с соблюдением правил § 1 настоящей главы.

6. Работы по устройству теплоизоляции из 
легкого бетона должны производиться с соблю­
дением правил главы III-Б. 4.

7. Сыпучие теплоизоляционные материалы и 
смеси должны укладываться слоями толщиной 
не более 100 мм с уплотнением каждого слоя.

8. Теплоизоляционные изделия должны 
плотно прилегать к поверхностям изолируемых 
конструкций и плотно сопрягаться между со­
бой. При послойной укладке швы между теп­
лоизоляционными изделиями должны распола­
гаться вразбежку.

9. Деревянные конструкции, служащие осно­
ванием для теплоизоляционных изделий, долж­
ны быть антисептированы.

менением соответствующего вида цемента со­
гласно указаниям главы I-A. 6.

21. Нанесение цементно-песчаной гидроизо­
ляции допускается только на поверхности 
жестких конструкций, не подвергающихся ви­
брации во время эксплуатации.

22. Поверхность изолируемой конструкции 
до нанесения на нее цементно-песчаной гидро­
изоляции должна быть насечена и очищена.

23. Нанесение каждого последующего слоя 
цементно-песчаной гидроизоляции допускается 
не ранее схватывания раствора предыдущего 
слоя.

24. Гидростатическое давление на цементно­
песчаную гидроизоляцию допускается не ранее 
достижения цементно-песчаным раствором 
проектной прочности.

ИОННЫЕ РАБОТЫ

10. Теплоизоляционные изделия, приклеивае­
мые к изолируемой конструкции, должны 
иметь прочное сцепление с нею по всей поверх­
ности.

11. Каждый слой теплоизоляции должен 
быть однородным и непрерывным в пределах 
всей изолируемой конструкции и не иметь ще­
лей между отдельными элементами.

12. Наложение штучных формованных тепло­
изоляционных изделий на трубопроводы беска- 
нальной прокладки должно производиться 
насухо, без подмазки, с перевязкой швов. При 
устройстве многослойной теплоизоляции швы 
между элементами нижележащего изоляцион­
ного слоя должны перекрываться элементами 
вышележащего слоя.

13. Защитный слой, предохраняющий тепло­
изоляционную конструкцию от влаги и повре­
ждений, должен накладываться на выровнен­
ную поверхность этой конструкции. Способ 
защиты должен быть указан в проекте.

14. Штукатурно-покровный (защитный) слой, 
наносимый на теплоизоляционную конструк­
цию наружных трубопроводов, должен быть 
выполнен из водостойкого раствора. Тол­
щина этого слоя при бесканальной прокладке 
трубопроводов должна составлять не менее 
15 мм.

15. Защитный слой в виде обмазочной гидро­
изоляции должен наноситься на сухую поверх­
ность теплоизоляционной конструкции не менее 
чем в два слоя. Количество слоев оклеечной 
гидроизоляции устанавливается проектом. 
Каждый последующий слой гидроизоляции на­
носится только после затвердения предыду­
щего слоя и проверки его качества.
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16. Оклеечная гидроизоляция наружных тру­
бопроводов должна выполняться внахлестку 
с прошпаклевкой швов. Оклеенные материалы 
должны плотно, без морщин прилегать к теп­

лоизоляционной конструкции и не иметь по­
вреждений.

17. Поверхность гидроизоляции должна быть 
прокрашена битумной мастикой.

§ 3. ПРОИЗВОДСТВО РАБОТ В ЗИМНИХ УСЛОВИЯХ
1. Производство работ по устройству оклеен­

ной гидроизоляции допускается при темпера­
туре воздуха не ниже +5°.

Работы по устройству обмазочной и асфаль­
товой гидроизоляции могут производиться при 
температуре не ниже —20°.

2. Поверхности изолируемых конструкций, 
являющиеся основанием обмазочной или ас­
фальтовой гидроизоляции, должны быть перед 
нанесением гидроизоляции отогреты до поло­
жительной температуры.

3. Температура гидроизоляционных смесей 
во время их применения должна быть не ниже: 
битумных мастик 180°, дегтевых мастик 
140°, асфальтовой смеси 170°.

4. Рулонные материалы перед употребле­
нием должны быть подготовлены согласно ука­
заниям главы Ш-Б.8.

5. Производство теплоизоляционных работ с 
применением штучных или сухих сыпучих ма­
териалов допускается при отрицательной тем­
пературе воздуха. Теплоизоляционные конст­
рукции, требующие мокрых процессов, должны 
выполняться при температуре воздуха не 
ниже + 5 °  либо наноситься на горячие поверх­
ности.

6. Во время снегопада, гололедицы, тумана 
и дождя гидроизоляционные работы должны 
прекращаться.

§ 4. ПРИЕМКА РАБОТ

1. Приемка выполненных изоляционных ра­
бот должна производиться с соблюдением 
общих указаний § 2 главы III-A.2 и правил 
настоящего параграфа.

2. Промежуточной приемке с составлением 
актов на скрытые работы подлежат:

а) подготовленные под изоляцию поверх­
ности — до нанесения первого слоя изоляции;

б) каждый слой гидроизоляции и теплоизо­
ляции — до нанесения последующего слоя;

в) каркасы, арматура и крепления тепло­
изоляционных конструкций;

г) участки изоляции, подлежащие закрытию 
грунтом, кладкой, защитными ограждениями 
или водой — до их закрытия.

3. Приемка изоляционных работ должна 
осуществляться путем тщательного освидетель­
ствования каждого слоя изоляции, особенно 
в местах стыков, и путем проверки качества 
примененных материалов по результатам лабо­
раторных испытаний.

При приемке теплоизоляционных работ 
должна производиться, кроме того, проверка 
качества противокоррозийной защиты, паро- и 
гидроизоляции, а также защитного и окрасоч­
ного слоев.

В необходимых случаях приемка изоляции 
должна сопровождаться инструментальной про­
веркой, а также испытаниями вырезанных 
образцов изоляции.

4. Готовая теплоизоляционная конструкция

должна иметь ровную поверхность. Зазоры 
между контрольной рейкой длиной З д  и поверх­
ностью теплоизоляции не должны превышать 
5 мм при необходимости последующей укладки 
на нее рулонного ковра и 10 мм в других 
случаях.

5. Отклонения толщины готовой теплоизоля­
ционной конструкции от проектной не должны
превышать о/0 Отклонения объемного веса
теплоизоляции от проектного не должны пре­
восходить 5%.

П р и м е ч а н и е .  Объемный вес теплоизоляции про­
веряется в отдельных случаях, предусмотренных проек-
том.
6. При приемке изоляционных работ про­

веряется плотность прилегания изоляции 
к изолируемой конструкции, а также каж­
дого изоляционного слоя к смежному слою. 
Трещины, просадки и щели в изоляционных 
конструкциях не допускаются.

7. Документация, предъявляемая при прием­
ке изоляционных работ, должна содержать до­
полнительно к требованиям § 2 главы III-A.2:

а) акты промежуточной приемки работ, ука­
занной в п. 2 настоящего параграфа;

б) данные о результатах испытаний приме­
ненных материалов;

в) акты инструментальной проверки готовой 
изоляции и (в необходимых случаях) ведомо­
сти испытания вырезанных из нее образцов.
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